

Η Κύπρος πρέπει να κερδίσει χρόνο

Είναι φανερό ότι η Άγκυρα επιδιώκει τη στρατιωτικοποίηση της Ανατολικής Μεσογείου για να ακυρώσει το ενεργειακό πρόγραμμα της Λευκωσίας. Εντούτοις, παρά την τοπική στρατιωτική της υπεροχή, η Τουρκία δίνει μια μάχη οπισθοφυλακών που πιθανότατα θα χάσει. Οι ναυτικές ασκήσεις που έχουν διεξαχθεί πρόσφατα στην Ανατολική Μεσόγειο φανερώνουν την αποφασιστικότητα της Δύσης να αποτρέψει μια τουρκική δυναμική επέμβαση στα περιφερειακά ενεργειακά δρώμενα. Το φυσικό αέριο της περιοχής είναι μια πολύτιμη εναλλακτική πηγή ενέργειας για την Ευρώπη που επιθυμεί διακαώς τη διαφοροποίηση των προμηθευτών της.

Το στοίχημα για τη Λευκωσία είναι να κερδηθεί αρκετός χρόνος ώστε να παγιωθεί η παρουσία των ξένων εταιρειών στην κυπριακή ΑΟΖ. Η αντιπαράθεση Κύπρου - Τουρκίας θυμίζει έντονα εκείνη ανάμεσα στο Αζερμπαϊτζάν και τη Ρωσία τη δεκαετία του 1990. Τηρουμένων των αναλογιών, η κυπριακή πλευρά μπορεί να παραδειγματιστεί από την πολιτική του Μπακού έναντι της Μόσχας. Η αζερική ηγεσία προσκάλεσε με ευνοϊκούς όρους αμερικανικούς και ευρωπαϊκούς ενεργειακούς κολοσσούς να αναπτύξουν τα υποθαλάσσια κοιτάσματα υδρογονανθράκων στην Κασπία Θάλασσα. Παρά τις ρωσικές απειλές και στρατιωτικές προκλήσεις, η ενεργή ανάμειξη των ξένων εταιρειών στον αζερικό τομέα της Κασπίας Θάλασσας δημιούργησε τετελεσμένα που μεγιστοποίησαν τη διαπραγματευτική ισχύ του Μπακού έναντι της Μόσχας. Τον Σεπτέμβριο του 2002, το Κρεμλίνο αναγκάστηκε να υπογράψει με την αζερική ηγεσία μια συμφωνία που αναγνώριζε στο Μπακού το δικαίωμα να εκμεταλλεύεται μονομερώς τα υποθαλάσσια κοιτάσματα. Το αντίλλαγμα για τη ρωσική πλευρά ήταν η δέσμευση του Αζερμπαϊτζάν να μην παραχωρή-

σει ναυτική βάση στο αμερικανικό ναυτικό.

Οι στρατιωτικές απειλές της τουρκικής ηγεσίας στην Ανατολική Μεσόγειο δεν πρέπει να μας τρομάζουν. Η πιθανότητα εκδήλωσης ενός θερμού επεισοδίου στην Ανατολική Μεσόγειο είναι μικρή, χωρίς βέβαια να αποκλείεται ένα τέτοιο ενδεχόμενο. Ωστόσο, ο ίδιος ο Αχμέτ Νταβούτογλου παραδέχεται στο βιβλίο του «Το στρατηγικό βάθος» ότι «κάθε νέα ένταση και ενδεχόμενο πολέμου που μπορούν να προκύψουν στην Κύπρο θα επηρεάσουν αρνητικά τη στρατηγική θέση της Τουρκίας σε ό,τι αφορά στον (ενεργειακό) άξονα Μπακού - Τσεϊχάν» (σελ. 278) που μεταφέρει το αζερικό πετρέλαιο στη Μεσόγειο. Η κατασκευή και λειτουργία ενεργειακών υποδομών (π.χ. αγωγοί, διυλιστήρια) είναι μια δαπανηρή υπόθεση που προϋποθέτει την ύπαρξη ενός κλίματος πολιτικής σταθερότητας. Η Άγκυρα έχει επενδύσει μεγάλο διπλωματικό κεφάλαιο στην προώθηση της Τουρκίας ως αξιόπιστου και ασφαλούς ενεργειακού κόμβου που συμβάλλει στην ενεργειακή ασφάλεια της Δύσης. Για αυτόν τον λόγο, δεν επιθυμεί σε καμία περίπτωση τη μετατροπή της Ανατολικής Μεσογείου σε εμπόλεμη ζώνη.

Δίχως αμφιβολία, η Κύπρος έχει περιορισμένα περιθώρια κινήσεων έναντι της Τουρκίας που συμπεριφέρεται πλέον ως περιφερειακή δύναμη με ηγεμονικές φιλοδοξίες. Ο μόνος ενδεδειγμένος τρόπος για την προστασία των κυπριακών ενεργειακών συμφερόντων είναι η ακόμα μεγαλύτερη δραστηριοποίηση δυτικών εταιρειών στην Ανατολική Μεσόγειο. Το παράδειγμα του Αζερμπαϊτζάν τη δεκαετία του 1990 δείχνει ότι αυτές ξέρουν να προστατεύουν τα συμφέροντά τους έναντι αναθεωρητικών δυνάμεων.

* Του Μάνου Καραγιάννη, Αναπληρωτή καθηγητή στο Τμήμα Αμυντικών Σπουδών του King's College London

Χιλιάδες πρόσωπα περνούν καθημερινά από τα πέντε οδοφράγματα

Τις 70674 έφτασαν οι διελεύσεις ελληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων από τα πέντε οδοφράγματα που υπάρχουν, κατά την περίοδο 12 με 22 Νοεμβρίου. Με τις 19202 να είναι ελληνοκύπριοι που επισκέφθηκαν τις κατεχόμενες περιοχές. Χιλιάδες ήταν οι ελληνοκύπριοι και τουρκοκύπριοι οι οποίοι πέρασαν και από τα δύο οδοφράγματα που άνοιξαν πρόσφατα. Της Δερύνειας και του Απλικίου. Σύμφωνα με στοιχεία που εξασφάλισε ο Αντέννα από το οδοφράγμα της Δερύνειας πέρασαν την περίοδο 12 με 22 Νοεμβρίου 5981 πρόσωπα, από τα οποία οι 3945 ήταν ελληνοκύπριοι που πήγαν στα κατεχόμενα και οι 2036 τουρκοκύπριοι που ήρθαν στις ελεύθερες περιοχές. Ενώ από το οδοφράγμα στο Απλικί πέρασαν συνολικά 1411 άτομα. 688 ελληνοκύπριοι που επισκέφθηκαν τα κατεχόμενα και 723 τουρκοκύπριοι που ήρθαν στις ελεύθερες περιοχές. Κατά την ίδια χρονική περίοδο από τα πέντε οδοφράγματα. Του Αγίου Δομετίου, Αστρομερίτη, Λιμνίτη, Δερύνειας και Απλικίου, πέρασαν και 32.825 οχήματα, από τα οποία τα 19.202 ήταν οχήματα ελληνοκυπρίων και τα 13.623 οχήματα τουρκοκυπρίων. Από το οδοφράγμα της Δερύνειας πέρασαν 2425 οχήματα ελληνοκυπρίων και 719 τουρκοκυπρίων, ενώ από το οδοφράγμα Απλικίου πέρασαν 351 οχήματα ελληνοκυπρίων και 253 τουρκοκυπρίων.



Raine&Horne South Hurstville

Shop 3, 63 Connells Point Road South Hurstville

Δέσμευσή μας είναι η προσωποποιημένη εξυπηρέτηση του πελάτη, η σωστή καθοδήγηση και η υψηλή ποιότητα υπηρεσιών με ήθος, εχεμύθεια, αξιοπιστία και γνώση του real estate.

Προτεραιότητά μας είναι να ακούμε προσεκτικά τις ανάγκες και επιθυμίες σας και να προσπαθούμε να τις ικανοποιήσουμε στο έπακρο.

Η μακρόχρονη πορεία και εμπειρία μας έχει προσφέρει βαθειά γνώση της αγοράς και των μυστικών της επιτυχημένης πώλησης και διαπραγματεύσεων ώστε να εγγυόμαστε το αποτέλεσμα.



Μιχάλης Πλατύραχος

Raine&Horne South Hurstville

Shop 3, 63 Connells Point Road, South Hurstville

Web: www.rh.com.au/southhurstville

Email: michael.platyrachos@rh.com.au

Mobile: 0427 316 888

Telephone: 02 95466100

Fax: 02 95466188



Νικολέττα Πλατύραχος



ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΙΤΕ με τον ραδιοφωνικό σταθμό **ΡΑΔΙΟ - ΓΕΦΥΡΑ** στη συχνότητα των **152.325** χιλιοκύκλων.

Ο σταθμός μας έχει καταστεί ένα ενημερωτικό και ψυχαγωγικό βήμα που διακρίνεται από συνέπεια, αξιοπιστία, πληρότητα, υπευθυνότητα και σύνεση.

"ΡΑΔΙΟ - ΓΕΦΥΡΑ"

Οι καλύτερες εκπομπές από τους πλέον γνωστούς ραδιοφωνικούς σταθμούς της Ελλάδας μεταδίδονται νύχτα.

Εμείς τις ξεχωρίζουμε τις μαγνητοφωνούμε τις προγραμματίζουμε και τις αποθαμβάμε την επομένη σε συγκεκριμένες ώρες.

Εικοσιτετράωρο πρόγραμμα με ότι συμβαίνει στην πατρίδα

Το πρόγραμμα του σταθμού ακούγεται σ' όλο τον κόσμο μέσω του Διαδικτύου στη διεύθυνση: www.platpub.com/

Αν επιθυμείτε εσείς ή κάποιος φίλος σας να αποκτήσετε το ειδικό ραδιόφωνο για να ακούτε το σταθμό μας και όλους τους άλλους ελληνικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς εδώ στο Σύννευ, επικοινωνήστε μαζί μας.

Διαθέτουμε επίσης και ειδική συσκευή για το αυτοκίνητό σας και μπορείτε να ακούτε όλους αυτούς τους σταθμούς από το ραδιόφωνο του αυτοκινήτου σας.



Για περισσότερες πληροφορίες:
77A WILLIAM STREET BANKSTOWN NSW 2200
Tel.: 97073408, Fax: 97093919, Mobile: 0416066138